

प्रश्न - समर्थ संप्रदायाचे स्वरूप व कार्य सांगा २

→ प्रस्तावना -

समर्थ संप्रदायाचे प्रवर्तन रामदासांनी केले. श्रीराम आणि हनुमान समर्थ संप्रदायाची उपास्य दैवत होत. हनुमान हा तब उपासनेचा प्रतीक होय. राम हा तब हनुमारी देवा. रामदासांनी सविन भुमण करून समर्थ संप्रदायाची विचारधारेची जोडना पळवून दिली. याद्वारे रामदास हेच खरे प्रवर्तनकार होत. रामदास हे पाच संतांपैकी शेवटचे संत. पुत्र संतानी अध्यात्मवादाची शिकवण दिली. पण रामदासांनी अध्यात्मवादासच प्रयत्न वादाची शिकवण दिली. अर्थवादाची कास हारायला रामदासांनी सांगितले.

समर्थ रामदासांनी विविध ठिकाणी मठसंघी स्थापना केली. रामनवमेच्या पहिल्या उपासने त्यांनी सातश केला (व. 1567) इ. चाफडना श्रीरामाचे मंदिर उभारले हे सर्व करीत असताना समर्थ चाफडना वा अन्य कोणत्याही मठात उद्विष्ट ठाक राहिले नाहीत. त्यांची भूमणी संतत चालू होती. ज्याकाळात मुसलमानी हुमाले संपूर्ण सविन जाणवत होते. कोणी कोणाबाहेर मृत होत. अशा काळात समर्थानी नावागवा हनुमान मंदिरांची स्थापना केली. नावागवा मठाची स्थापना केली. राजकारण, व्यवहारकरण करून असताना सारे मठांलाच अधिष्ठान असणे पाहिजे असा रामदासाना वाटत होता.

* जीवन चरित्र -

संसार करता नेल्का मंग
 परमाथे साहेब विवेक अशी शिकवण देणाऱ्या
 समथे रामदासांचा जन्म इ.स. 1603 मध्ये
 जाला या वेळीच शाळा, रामदासांचे मुले
 नाव नारायण आणि आनंद वगैरे होते
 सुशिक्षित व बाणूबाई हे समथेचे पत्नी
 पित्या होत सुशोभी व शोभाची आसना
 त्यांच्या अंतरात आठ शिक्षापामून ज्ञान
 आलेली होती, व रामदास आठ वर्ष
 असतानाच त्यांच्या वडिलांचा मृत्यू झाला.
 राकटा विवाहात गेले असताना राकटा कोप्यात
 बाणूबाईला रामदास सापळा काय करतोस ने
 नारायणा हे असा प्रश्न पितेने केला. पित्या
 कथितो विश्वाची असा प्रश्न नारायणाच्या
 मुखानून निघाला. हेतू नारायणने वय
 असोच जसेच असेही आपल्या मुलांचे
 वाक्य मानल्या राहून काय वाक्य असोच
 समथेची सतत नारायणने विचारले केले.
 त्यांच्या आज्ञेचा पालन रामदासांनी रामाच्या
 देवळात रामोपासना केली. जम्मू शके
 1603 म्हणजेच 1681 मध्ये रामदासांचा मृत्यू
 झाला.

* समथे संप्रदायाचे स्वरूप -

१) प्रथम आणि परमाथे यांची सांगड घालणाऱ्या संप्रदाय -

नेल्का प्रथम केशवशिष्या
 परमाथे साहेब अशाच नावे आले
 रामदासांनी सांगितले. संसार व्यवस्थेत
 असोच तसेच परमाथेची प्रार्थना होईल
 अशा संदेश हा संप्रदाय देतो

डाव्याकडचा
 परमाथेची आवडणारा
 चळवी
 प्रथम
 वाडीला येई
 प्रथम

* प्रभु रामचंद्र हे समुदायचे सदस्य होते. दुसरे कोणी मानवी पुरुष त्यांना नव्हते → प्रो. गोसावी

परमार्थ ज्ञानाची उपलब्धता या संप्रदायाची प्रथमनादता पुरस्कार केला. प्रथमनादता तत्त्वज्ञान या संप्रदायाची सामान्याभिमत सामान्य माणसापर्यंत पोहोचविले. केवळ परमार्थ किंवा केवळ संसार कर्तव्य-वर्तणार नाही तर या दोन्हीचिही सौगुट मनुष्यांना नासता जाणे पाहिजे अशी शिक्षणा समवेत संप्रदायाची दिक्ती.

क) मराठी स्थापना व महलाची नेमणूक -

(मराठी महत्त्व देणारा संप्रदाय) -

महलाचे प्रकृत महत्त्व
या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व
हे या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व
हे या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व
हे या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व
हे या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व
हे या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व
हे या संप्रदायाचे प्रकृत महत्त्व

प्रत्येक श्रवणामध्ये रामदासांनी मराठी स्थापना केली. ज्ञान ही समुदायाची जन्मभूमी तर वाफक ही कमभूमी आणि समृद्धता हे त्यांचे समोच्चस्थान म्हणून या सिद्धी महत्त्व मराठीपती वृत्ता समवेत होत ज्या ठावत सामानिक, हासिक परिस्थिती विद्यार्थी हेही अशा ठावत नैतिक छमाचे पुनरुज्जीवन समवेत संप्रदायाची केला. लोकामहला अठरा दूत कर्तव्य त्यांना घोष्य दिशा दिक्ती रामदासांनी नावोगती मराठी स्थापना करून

प्रत्येक मराठार राठा विश्वान महलाची नेमणूक केली. यावरून रामदास प्रबोधनकार कृत होते हे आपल्यांना दिसून येते. राठोस विस्कळित समानाना मराठ्या माध्यमानून रामदासांनी समवेत लक्षणे

(महला महत्त्व देणारे / उपलब्धता देणारे रामदास) → हे त्यांचे मुख्य कारण होते

उ) प्रथमनादता पुरस्कार करणारा संप्रदाय -

रामदास हे प्रकृतविधि व शिवाश्रमि संत होत. रामदास हे इतर संतांपेक्षा लोकाना वेगळे शिक्षण दिवत. इतरांमधील लक्षणे होऊन मोक्षदायी

कर्मन ह्यवि हे या संप्रदायाना मान्य नहि
 केवळ भक्तिमार्ग ही या संप्रदायाना स्थान नहि
 (कर्मयोग) हेत आहे हे आधी कर्मयोगी पाहिले
 आधी शिष्टवर्ण दिली, किंवा असा संप्रदाय
 रामदासांनी दिली, अव्यात्मावरोवरण प्रयत्नवादी
 नास ह्यांच्या या संप्रदायांनी सांगिलेला
 हेच समवे संप्रदायाचे इतर संप्रदायांपेक्षा
 आसंबवे कवेण होय. प्रयत्नवादी शिष्टवर्ण
 हेच ज्यांच्या नाशमार्गाचे एक विशेष होय.

**४) समाजकारण, राजकारण, व्यवहारकारण यांची भेद
 घाबणारा संप्रदाय -**

ज्ञान, कर्म, भक्ती समजावून
 सांगणाऱ्या या संप्रदायात व्यवहार, राजकारणाची
 विवेकपूर्ण असे महत्त्व होय. व्यवहार, राजकारण
 कराय असताना तेथे भगवंताचे आधिष्ठान
 आसणे पाहिजे. आसा उपेक्षा या संप्रदायांनी
 केला. केवळ अव्यात्माधी हाडे या संप्रदायांनी
 दिले नहि तर गुरु असा आसा, नाग असा
 आसावी, जीवन असा जगावे. राजकारण असा
 उरावे तसेच होम म्हणजे काय, कर्म म्हणजे
 काय अशा विषय विविध विषयांची जणिले
 या संप्रदायांनी असा दिली. (५) लल उपसर्गनामधे

५) हिंदूची आदिमोला जागृत करणारा संप्रदाय -

रामदासांच्या काळात समाज
 अस्मानि सुलतनीच्या कलाखान सापडलेली
 केला. व्यामूढे सामान हा मोठ्या प्रमाणात
 भरडला जात होता. सामानात सवेत
 न्यूनगंडाची भावना निर्माण झाली होती.
 अशा अवकालीत सामानात जागृत करणाऱ्यांची
 आवश्यकता होती आधी ते कोश या

इस्मानि सुलतनीच्या काळात.
 रामदास व नरसिंग कोपायुक्त
 जोसाय विवेकपूर्ण होय

संप्रदायांनी केले. आपल्या वाङ्मयातून, शिकवणीतून समाजासाठी हिंदी शिक्षिता जागृत करायला प्रयत्न केला. अतिशयच या संप्रदायांनी समाजातील आव्हाने व दोषांचे दूर केले. आपली आव्हाने प्रत्येक ठिकाण, प्रत्येक वेळी वाचकांच्या पुस्तकात सात वेळी घेऊन येता हे या संप्रदायांनी दिलेली भक्तीची उपसना करायला या संप्रदायांनी वाचकांना जिवंत महत्त्व दिले. (विभूती पूजेला महत्त्व देणारा संप्रदाय)

* समर्थ संप्रदायाचे कार्य -

- 1) हिंदी शिक्षिता जागृत केले
- 2) महांची स्थापना व महिलांची नेमणूक
- 3) प्रपंच विज्ञानाचे बंधे दिले -

तत्कालीन समाज हा विज्ञानाच्या अंधाराने सापडलेला होता. त्यात कसे वागावे, संसार कसे करावे हे ज्ञानाचे कळत नव्हते. कारण प्रपंचाच्या अज्ञानाविषयी परमार्थ लिखाण शक्य नाही अशी जमिनी सामुदायाना श्राव्य होती. म्हणून ज्ञानाचे चक्रे मारणाऱ्या माणसांना मारिले जाऊ लागले. काळाची गरज होती. हे साधूनच आपल्या समाजासाठी प्रयत्नवादाचे तत्त्वज्ञान निर्माण करून सामाज्यातल्या सामान्य लोकांपुढे ठेवले. आपण प्रपंचविज्ञान अर्थात साक्षात्, सोप्या अर्थी सत्य भावने सांगून त्यांच्या पराभवाची, पुस्तकाची महत्त्वाकांक्षा निर्माण केली. त्यामुळे परंपरेने

दुःख शान्तिने जनमानसातिकां च उदसिनीना
व्यसिने होअन महाराष्ट्रान पराक्रमाने, पुरुषवियाने
वारे खेळन वसिने परमाथिअनेके वानकारणाने
महत्त्व पहून देणारे रामदास हे पाहिले सैत
उरनात.

४) समानरचना

५) राजकारणाचे महत्त्व

(समर्थानाच्या काशामुळे, व्यसिलामुळे
आणि पारमार्थिक अचिकारामुळे लक्षावधीन
पारमार्थिक क्षेत्रातले तुकारामासारखे जेष्ठ सैत-
पुरुष आणि शिवजी महाराज; रामचंद्र अमात्या-
सारखे राजकारणधुरंधर पुरुष भारावून गेले
होते यात नवल नाही. कारण त्यांनी
समर्थाना पुढाक्ष घेतून पाहिले होते.)

जिणे जेष्ठाने राजकारणाचे महत्त्व

कुरावने जिणेजिणे १३ राजकारणाचे महत्त्व २५

जिणे जेष्ठाने राजकारणाचे महत्त्व २५

* रामदासांचे वाङ्मय -

* मनाचे श्लोक - रामदासांच्या वाङ्मयाचा अभ्यास केव्हास त्यातून रामदासांची लोक-
शिक्षकाची भूमिका स्पष्ट होते. कारण तकमिने
समान हा (दासुमानी सुनतानी) च्या कुचात्यात
सोपउबेला होता. इशी वेळी समाजासमोर
भक्ती, ज्ञान, वैराग्य, मोक्षी यांचे प्रतिपादन करण्या-
साठी. रामदासांनी आपले लेखन केले.

* मनाचे श्लोक -

समाजास वेद्य करणे हे
समर्थ्यांना मनाच्या श्लोकांचे स्वरूप आहे.
श्लोकातून रामदासांनी स्वतःच्या मनाची सेवा
केला. कारण मन हे चंचक आहे. यावर
त्यांनी वेळी आवश्यक आहे (वेळीवेळी, स्थिती)
मनाचे श्लोक रामदासांनी भुजंगप्रधान इत्यात
लिहिले. या श्लोकांची संख्या २०९ इतकी
आहे.

मनाच्या विचाराप्रमाणे कुशी तडतडसते
म्हणून रामदासांनी मनास वेद्य केले.

(मना सद्मना भक्तिपंथी ज्ञाने)

हा रामदासांचा पहिलाच
श्लोक वैशिष्ट्यपूर्ण होता आहे. शिवा मागत
असताना वरासमोर यातून श्लोक मनाचे म्हणत
यातून त्यांना उपदेश होईल. या उद्देशानेच
रामदासांनी श्लोकांची रचना केली.

ज्ञानी सवि सुखी जसा कोण आहे

विचारी मना तु बोधून पाहे

अतः करत असताना शिवाकडून
अनेक क्रिया होत असतात. शिवा २ क्रिया क्रिया
शिवीराकडून होत असल्या तरी त्याचे अर्थ

मनाल आहे. म्हणून रामदास मनाना बो-
ळताना म्हणतात.

सांगता -

रामदासांनी मनान्या श्लोकात
मनाशी वेवद करताना बोध ही कुने
मोक्षसाधनेत शुक शुक रूप असे विनन
म्हणत रामदासांचे मनाचे श्लोक हात
म्हणून ते मनाना बोधनाप्रमाणे शिवायना
सांगतात. जगत कोणही सुखी नाही म्हणून
रामदास मनाना परिश्रमाचे विनन करून
सांगतात. राकूरीत जिवनाचे मोक्षिक विनन
म्हणत रामदासांचे (मनाचे श्लोक) हात.

* दासबोध -

रामदासांचे दासबोध हे उच्च
नसून राकू निवादाचे भांडार आहे. या
गंधाचे पूजेचे व उत्तराचे असे दोन
भाग पडतात. रामदासांनी उपदेशाच्या हेतूने
विहिनेना हा अतिशय महत्त्वाचा ग्रंथ
रचून जोड्यात गुण केले. पुस्तिकात ज्ञान,
मर्मा, परमाचे व पुण्य असे असे शब्द
दासांनी उपदेश केले. तर उत्तरात
महाबोध किंवा व्यवहारात, राकूरीत
असे असे शब्द मनाची सांगितली.

(पुण्य असे नावा नेह्या मग परमाचे सांगितले)

असे दासांनी दासबोधात विवेक अताना
सांगितले. सांप्रदायिक प्रमाणेच म्हणून मायला
पातकेना हा ग्रंथ समजावी करिलुशी वाड
मनाचे मुख्य हेतू. रामदासांच्या वाडमय शिवा
मनाचे मुख्य हेतू ही उपदेशाची आहे.
अशा दासबोधाचे वाडमयाने विशेष पुढे
प्रमाण सांगता येतील.

१) विचारसौंदर्य -

रामदासांचे दसवोबा तर विचारांचे मांडार म्हणून ओळखले जाते कारण ते कवि आपल्याला माहित आहे ते कुसुमथाना संगितेक पाहिले ह्या दसांना वादले जीवन ह्या जगाचे, आदर्श जीवन म्हणजे नेमके कायले जीवन अशा अनेक विषयांवर रामदासांचा विवेचन केले. सोनाना कुलेन, पवेन अत्राच विविध विषयांवर दसांनी केले. कुंजी म्हणून दसवोबांचा रामदासांचे विचारधन शकुवतनेने अस आहे असा म्हटले जाते.

मोवलाच्यो परिश्रमांचो जवयांचो
 सावण्यांचो प्रेमो फार मया
 सावण्यांचो वाङ्मय दसांचो
 पुवोर कुवा

२) पुवोरकुचे स्वरूप -

पुनिपादनाच्या रामदासांचे संपुण नांडमय
 पुवोरकुच्या भूमिनेचून निर्माण आले, म्हणून
 विचारांचे पुनिपादन हे सुद्धा दसवोबांचे
 एक विशेष म्हणून आपल्याला नोंदतले
 शकून समाजात जाह्यी तरुण माणव्यासही
 दसांनी या गुंथाची रचना केली, म्हणून
 रामदास हे पुवोरकुकार म्हणून ओळखले जाते.

३) परशुपणा -

परशुपणामुळेच रामदास हे हे
 इतर संतापक्षा जेणे वास्तान, उरहासी उरव-
 पणानेच वागले पाहिले, अस त्यांचे व्यक्तिमत्त्व
 होते. रामदासांच्या दसवोबांचा कुरानरसाचा
 थारा नसि. (वाताकासी वाताक वागले)

रामदासांना इलेकेपणाची
 अत्यंत छेड आहे. त्यामुळे त्यांनी समाजाचा
 बिरवाची शिध्दण दिली.

* भक्तिमार्गविद्यार्थी रामदासांनी दसबोधाने बोध केला आहे. भावोपपाने केलेल्या नामस्मरणाने भक्तिमार्ग साहजिक नसतो. नवीविद्या भक्तीचा समावेश दसबोधाने झालेला आहे.

4) भक्तीचे प्रतिपादन -

वारकरी संप्रदायाच्या प्रारंभकांपासून

अनेक सतानी पुण्याचा स्थान नसणाऱ्या भक्तीची शिक्षण समाजाचा दिली. परंतु रामदासांनी आपल्या दसबोधाने भक्तिविषयक नव्या दृष्टिकोनाचा विचार केला. पुण्याशिवाय परमात्मकडे वळू नये असा रामदासांचे मत आहे.

सारांश -

रामदासांचा 'दसबोध' हा

ग्रंथ समाजप्रबोधनाच्या प्रेरणेतून निर्माण झाला. जनजागृतीच्या दृष्टिकोनातून पाहिले तर हा ग्रंथ अलिशाय महत्त्वाचा आहे. या ग्रंथातून जीवनविषयक लक्षांचे प्रतिपादन दसांनी केले म्हणून लक्ष्यप्रतिपादन

सुखाविषय (वैकस्य) असा हे सुद्धा दसबोधाने राह वाङ्मयीन विशेष म्हणून सांगता येतील. म्हणून रामदासांचा 'दसबोध' हा ग्रंथ ऊर्ध्वगौरव नसून राह विचाराचे भांगरच होय. असे आपल्याला म्हणता येईल.

रामदासांच्या दसबोध या प्रमाण ग्रंथात अनेक वाङ्मयीन विशेष असलेले दिसून येतात.

नावाप्रमाणेच रामदासांची आपले कर्कशाने ओशलेले आहेत. रामदास आपले उरकडव खोले आहे म्हणून रामाचे स्त्रोत होत नाही असे ते म्हणतात. आपण कलिपरी चुकलो म्हणून वाम आपल्यापासून उदावनामिह.

जेवढे विव्दिता येईना
विविधा चुकलो असा
अर्थ तो सांगता येईना
'बुद्धी दे खुनाशका'

आपल्यातलू भक्ती नाही, ज्ञान नाही विव्दिता येत नाही, वाचता येत नाही. वाचनेन चुकून नाही म्हणून 'माता खुनाशा लुच आता बुद्धी दे. अशी मागणी रामदासांनी श्रीरामाकडे केली.

श्रीरामांची आपल्यातलू कृपा होत नाही. मनात वासना येताना बाळत होत. मी लुश्या भक्तीत कृमी पडना मी लुश्या दस म्हणविलो पण माझ्यात कोणतेच गुण नाहीत. शालघन रामदासांना पश्चात होला.

'अचपल मन माझे नावरे आवरिला
बुजविण शीण होला हावने हाव आला'

अशा या मनाच्या विफल अवस्थेत लीप देण्यासाठी रामदासांनी श्रीरामांना आपल्याला भेटव म्हणून विनवली केली.

व्याख्यान -

रामांना भेटण्यासाठी रामाच रामदासांच्या मनाची आवेणी अवस्था आपल्यातून घालवयास मिळते. कुरुणापटकात दुःख, वेदना, भ्रमना अस्मिभता, अनुत्पाप या भावना भिन्नरुमेच्या आहेत. कुरुणापटकात रामदास आणि श्रीराम हे दोनच पात्र आहेत. श्रीराम हाच रामदासांचा उरकडव आहार आहे. श्रीरामांना आपणास भेट नाही देविली तरी आवेणी आपण त्याचेच आहेत आणि तो आपलाच हात हा भाव रामदासांनी कुरुणापटकात कायम ठेवला.

* वेणवाडू →

(देशात्) ज्ञानरूप कुशल वेणवाडूचा जन्म झाला. मिवज शैलीत राधा गुरुश्यात्री तिचा विवाह झाला. वेणवाडू ही रामदासकवितेची कवयित्री. मिवसाठी स्थित असताना समर्थ रामदास वेणवाडूच्या वारासमार ज्ञाने आणि शांती पवित्री हे वेणवाडूची गुरुस्वना मथयिते स्वरुपाची आहे. 'सोतास्वयेवर' (रामायण) या दोन गथांची रचना वेणवाडूने केले. 'सोतास्वयेवर' ही वेणवाडूचा नावनेना ग्रंथ आहे. डॉ. विद्यानपर ग्रंथग्रंथ आहे. राधनाथी भागवत हा तिच्या वाचण्यात गित्याने वेणारा ग्रंथ.

वेणवाडूच्या मनात समर्थविषयी गितांत भक्ती निर्माण झाली. आणि समर्थानी तिच्या मेलोपदेश लिहा. समर्थच्या मथयिते विविधा कामे शिष्यांवर सोपवलेली हेम वेणवाडूकडे अहाराचे काम हेम. राधनाथी भागवत महाभारत, रामायणाची गथाचे अणुयण वेणवाडूने केले. वेणवाडूने हीरत्या, पद व कवि अभंगाची रचना केली. हीरती समर्थची स्वानुभवी शिष्या सद्गणेश्वर समर्थिस्त झाली.

* संदर्भ-

- 1) श्रीसमर्थ आणि समर्थ संप्रदाय → द. वा. गोसावी.
- 2) समर्थ रामदास राहु अभ्यास → य. वि. पेंडरकर.
- 3) समर्थ रत्न
- 4) म. वा. डू. स. स. संपादक शेंड 5 → संपादक द. श्री. जोग.
- 5) करुणापत्रक → संपा. सुहृत्सिनी इकर.
- 6) 'करुणापत्रक' तीन करुणेचे मुक्त नेमके कुशात 2
→ पा. अ. गजवंत साधु ('जवभारत' - जाने 2002)